
Rendelet az elhelyezkedésről ^ 
A jmmkaügr i miniszter napok-

ban megjelent rendelete értel-
mében a jövő évtől csak pályá-
zati rendszer keretében létesít-
hetnek a vállalatok és szövetke-
zetek munkaviszonyt, illetve szö-
vetkezeti tagsági viszonyt felső-
fokú végzettséget igénylő munka -
körökben pályakezdő szakembe-
rekkel. Ezzel az intézkedéssel 
egyrészt azt segítik elő. hogy a 
munkaerőhiánnyal küzdő, nép_ 
gazdaságilag fontos vállalatok, 
intézmények könnyebben fiatal 
értelmiségiekhez jussanak, ugyan-
akkor a pályázat nyilvánossága 
megakadályozza a protekciót s 
lehetővé teszi, hogy a pályakez-
dők lehetőleg a képességeiknek 
legmegfelelőbb a Hasban helyez-
kedhessenek el. 

A rendelet a felsőoktatási in-
tezmények nappali tagozatán 
1977. januar l-e után végzőkre 
vonatkozik, s pályakezdőknek a 
végbizonyítvány «apjától a felső-
fokú végzettséget igénylő munka-
helyeken eltöltött hároméves 
munkaviszony tartalmára szám i-
*anak. (Az orvosok, fogorvosok, 
gyógyszerészek és jogászok eseié-

. ben a kezdő időpont a diploma 
•snegsz/eiv.ésenek napja.) 

. A vállalatok pulyazufí fefiirvá 
fiukat minden év június 15-ig és 
december Sl-ig közvetlenül a 
képzés szakiránya szerinti egy 

•vagy löbb felsőoktatási intéz-
ményhez küldhet ik meg. A felső-
oktatást intézmény a pályázati 
ielhévásokat minden evben. ál ta-
ilaban legkésőbb január 15-ig. il-
letve június 30-ig közzéteszi. Pá -

lyaza to t az a hallgató nyúj tha t 
be. aki a felsőoktatási intézmény 

utolsó tanulmányi félévére be-
iratkozott és nem részesül társa-
dalmi ösztöndíjban. 

A pályázó egy vagy több. de 
legfeljebb három pályázatot 
nyújthat be. Az utóbbi esetben 
külön iraton meg kell jelölnie, 
hogy melyik helyre pályázik el-
ső-, másod-, illetve harmadsor-
ban. A pályazatot a pályázati" fel-
hívást kiíró vállalat vezetőjéhez 
címezve a felsőoktatási intézmény 
vezetőjének kell benyújtani. 

A felsőoktatási intézmény ve-
zetője a benyújtot t pályázatot a 
hallgatóról készített jellemzés 
a lapján vélemenyezi. Az ugyan-
azon munkahelyre beérkező több 
pályázat esetén, a pályázók között 
ajánlási sorrendet állapit meg. E 
munkába az intézmény párt- és 
KISZ-szervezetét be kell vonni, 
s az illetékes szaktanszéket és a 
pályázókat meg kell hallgatni. A 
pályázattal kapcsolatos véleményt 
és a felsőoktatási intézmény a ján-
lási sorrendjé t a hallgatóval is-
mertetni kell. A felsőoktatási in-
tézmény vezetője által vélemé-
nyezett pályázatot minden év 
március 31-ig. illetve szeptember 
15-ig a pályázatot kiíró vállalat 
részére meg kell küldeni. 

Ha a vállalat a pályázat elbí-
rálása szempontjából szükséges-
nek tar t ja , lehetőséget kell adni 
arra. hogy megbízott ja a pályázó 
hallgatókkal a közvetlen kapcso-
latot felvehesse. Ennek megszer-
vezéséhez a felsőoktatási intéz-
mény köteles segítséget nyúj tani . ' 

A vállalatnak a. pályázatokról 
egy hónapon belül döntenie kell, 
és arról a pályázókat haladékta-
lanul értesíteni köteles. A pályá-

zat elfogadása esetén a munka-
szerződést két héten belül írás-
ban kell megkötni. A munkába 
lépés időpontját úgy kell meg-
határozni, hogy az a tanév befe-
jezését. továbbá az azt közvetle-
nül követő államvizsga letételét 
lehetővé tegye. 

A vállalat a munkaszerződés 
megkötéséről tá jékoztat ja azokat 
a felsőoktatási intézményekel, 
ahol a pályázati felhívást közzé-
tették. 

Ha a pályakezdő szakember 
állást akar vá\toztatni, ezt csak 
újabb — a felsőoktatási intézmé-
nyekben közzétett pályázati fel-
hívás alapján, a pályázatot kiíró 
vállalathoz közvetlenül benyúj-
tott — pályázat útján teheti. 

Pályakezdő pedagógus, orvos, 
fogorvos, gyógyszerész vagy jo-
gász alkalmazása esetén a pályá-
zati felhívás kiírásához a fel-
ügyeletet gyakorló minisztérium, 
országos hatáskörű szerv, illetve 
a tanácsi, szövetkezeti ügyeleti 
szervek előzetes engedélye szük-
séges. 

Ha a pályakezdő szakember — 
különösen méltánylandó okok mi-
att — pályázat ú t j án nem tudott 
elhelyezkedni, a felügyeletet gya-
korló miniszter a munkál ta tónak 
engedélyt adhat a pályázat nél-
küli alkalmazásra. 

A munkaügyi miniszter rende-
lete nem vonatkozik a tanulmá-
nyi szerződés alapján pályát kez-
dő szakemberekre, továbbá az 
iparművészeti, a képzőművészeti, 
a színház- és fi lmművészeti , va-
lamint a zeneművészeti főiskolán 
nem pedagógus képesítést szer-
zett pályakezdőkre. 

hiteiből 
~ KIÁLLÍTÁS 

Az Eötvös Lóránd Kollégium-
ban október 22-én Holpert Ildikó 
akvarelljeiből nyílt kiállítás. Hol-
pert Ildikónak ez a harmadik 
Szegeden megrendezett kiállítása 
a rajzait és intarziáit bemutató 
tárlatai után. 

~ POLITIKAI EST 

Október 20-án este a József 
Attila Diákotthon vendége volt 
Horvát János újságíró. A diák-
otthon lakóival aktuális bel- és 
külpolitikai kérdésekről beszélge-
tett. 

~ DELEGÁCIÓ 

A greifswaldi egyetem szak-
szervezeti továbbképzőjére dele-
gáció utazott november 3-án a 
József Attila Tudományegyetem-
ről. Az egyetem képviselői — dr. 
Rácz János oktatási rektorhe-
lyettes, dr. K r a j k ó András a 
pártbizottság t i tkára, dr. Haran-
gozó József a szakszervezeti bi-
zottság t i tkára és Papp István 
KISZ-t i tkár — megbeszéléseket 
folytattak a testvéregyetem ve-
zetőivel. Ellátogattak Meissen-
be is. ahol a csempegyár veze-
tőivel a nyári munkakapcsolatok-
ról tárgyaltak. 

~ NEMZETKÖZI 
KOLLOKVIUM 

A József Attila Tudomány-
egyetem Állam. és Jogtudományi 
Karának Mezőgazdasági és Mun-

kajogi Tanszéke és a Magyar Jo-
gasz Szövetség november 24—26-
án a Technika Házában nemzet* 
közi kollokviumot rendez, amely-
nek tárgya az üzQjTii, balesetek 
orvoslásának munkajogi , tá rsa-
dalombiztosítási és szociálpoliti-
kai eszközei. 

~ CSILLAGASZATI HÉT 

Csillagászati hetet rendezett a 
TIT Csillagászati Szakosztálya 
október 25—29 között a Józset 
Attila Tudományegyetemen. Az 
első napon az audi torum maxi-
mumban Szüle Dénes, a Közpon-
ti Energiagazdálkodási Intézet 
munkatársa muta t ta be a NASA 
űrközpontot. Október 26-án dr. 
Zétényi Endre, az Egri. Csillag-
vizsgáló Múzeum igazgatója a 
magyar csillagászat fejlődéséről 
tar tot t előadást. Másnap Márky-
Zay Lajos, az MTA Gyulai Nap-
fizikai Kutató Intézetének veze-
tő je kalauzolta el a hallgatóságot 
a Mars bolygóra. 28-án pedig dr. 
Péczely György egyetemi/ t aná r 
„A kozmikus hatások Földünk 
időjárásában" címmel tar tot t é r -
dekes előadást. Az utolsó napon 
az érdeklődők dr. Kulin György 
csillagásza-ót, az URANIA . . nyu-
galmazott igazgatóját hallhatták. 
Egy csillag a százmilliárdból cí-
mű előadása méltó zárása volt a 
csillagászati hétnek, amelyen 
egyébként több érdekes f i lmet is 
bemuta t tak . 

Az isztambuli egyetem törté-
nettudományi fakultása- Rákóczi-
emlékünnepélyt rendezett 1976. 
m á j u s 31-től június 5-ig. mely-
r e számos magyar és más nem-
zetiségű tudós mellett meghívást 
kapo t t kilenc magyar egyetemis-
t a is. Az oktatásügyi minisztéri-
u m három hallgatót engedett el 
a JATE-ról, s Ivanics Mária t a -
ná rnő kísérete melleit Agyagási 
Klárira, Molnár Adómra és r á m 
ese t t a választás* 

Az előző nappal, héttel. vaR.v 
hónapokkal is kezdhetném, egv 
minden elképzelést felülmúló t o r -
t ú r a leírásával. A bürokrácia 
,végtelen hatalmát sokan isme-
r ik , de az t talán kevesebben t u d -
tiák. hogy a török ügyintézés mi-
lyen lassú. Mi még ápri l is kö-
zepe t á j á n kitöltöttük a kitölten-
dőke t : az úl levélkérő lapot, pi-
ros. zöld, sárga, kék stb. vízum-
kérő lapokat törökül és magya-
ru l . de csak a vizsgaidőszak kez-
de te előtti napon derült ki, hogy 
•nem hiába írogattunk. A „jobb 
későn, mint soha" jámbor, de 
sokszor nyugtalaní tó elve a törö-
köknél tel jesen hétköznapi. Mi 
ezzel először Budapesten talál-
koztunk. amikor az indulás előtti 
este nagy nehezen megkaptuk a 
vízumot a török kóweteégtől. 

Visz a vonat? 

Szombat reggel 8:05-kor elin-
dult velünk a vonal. 25 perces 
késessel. Na. nem ment mesz-
szire. csak éppen rátoltak a meg-
felelő vágányra. Ekkor még per-
sze semmi rosszra nem gondol-
tunk. hisz végre csak elindult. 
Útközben .sok mindenről értesül-
tünk Megtudtuk, hogv az a vo-
nat . amivel mi utazunk, két rész-
ből áll : az eleje Varsóból, a vé-
ge Berlinből érkezett, s Buda-
pestről Szófiába tartott. Belgrád-
ban kellett volna elérni az Orient 
Expresszt, ami Szófián keresztül 
Isztambulba vitt volna bennün-
ket. Sajnos, csak vitt volna, ha 
nem esik ki egy csavar a moz-
donyból valahol Szabadka és 
Belgrád között, de minthogy ki-
eseti. kiszálltak az utasok, lehe-
veredtek a mezőre, napozgattak. 
Idővel azért csak tovább indul-
tunk. megláttuk a jó öreg Dunát, 
Belgrád külvárosát is, aztán ti-
losat kapott a vonat és perce-
ken belül végignézhettük, hogv 
robog ki a pályaudvarról az 
Orient Expressz, amit el kellett 
volna érnünk ahl^oz. hogv a szim-
pozion megkezdésére odaér jünk 
Isztambulba. 16.35-kor indultunk 
tovább Belgrádból. A csoport 
minden tagja számolt.- meditált. 
Mi lenne, ha . . .? De ezt csak 
Dávid Géza merte kimondani, az 
ELTE-s hallgatók lelkes török 
tanára . Szerinte még nem volt 
esélytelen az ügy. Tartot ta ben-
nünk a lelkei azzal, hogy Szó-

Rákóczi nevével Isztambulba 
f iában még tán elérhet jük, mer t 
az Orient Expressz is ' több órás 
késésben volt már ekkor. 22.35-
kor l^ezdett igazán izgalmassá 
válni az. üldözési verseny. A ju-
goszláv—bolgár ha táron közelebb 
voltunk hozzá, mint Belgrádban. 
Körülbelül 20 másodpercig egy-
más mellett állt a ké t vonat, de 
annyi idő még akkor sem l e t t 
volna elég az átszállásra, ha 
mindannyian ébren let tünk vol-
na, s nem lettek volna szanaszét 
a csomagok. Arról nem is be-
szélve, hogy ott egyébként sem 
szabad átszállni. Egy utolsó re-
ményünk az volt, hogy Szófiában 
megvár ják a mi vonatunkat , de 
ebből semmi sem lett. 

Egy nap Szófiában 
Hajnal i 2 órakor érkezfü'nk 

meg a bolgár főváros gyönyörű 
ú j pályaudvarára . Akik korábban 
jár tak ott, elmesélték, hogy olyan 
lehetett a régi, mint mondjuk a 
klskunmajsai , ez meg egy óriási, 
modern építmény — de hát kit 
érdekelt ez e k k o r . . . Rövid ta -
nakodás után el indul tunk szállást 
keresni. Szerencsés véletlennek 
köszönhettük, hogy ismerősök is 
voltak a pályaudvaron, akik még 
pénzt is tudtak kölcsön adni. Kö-
zel volt egv turistaszálló, ott töl-
töttük az* éjszakát . 

Nagy napra virradtunk má jus 
30-án. Fellobogózott, virágos ut-
cák, ünneplő Szófia: ez volt a 
választások napja . E l indul tunk ' 
hármasban várost nézni. Egymás 
után két esküvői menetet is lát-
tunk az utcán, és ez mégis csak 
jót jelenthet, különben a mai 
napig sem tudnánk eldönteni, mi-
nek köszönhető az a nagy szeren-
cse. hogy megláttuk, hogyan ko-
szorúznak a kínaiak. Egy se vé-
ge. se hossza óriás utcán özön-
föttünk a tömeggel, mígnem egy-
szercsak a Dimitrov-mauzóleum-) 
nál találtuk magunkat . Szigorúan 
fegyelmezett, katonás csoport kö-
zeledett. Fekete egyenruhás kí-
naiak voltak, a hátsó sorokban 
nők lépdellek. Ahogy odaértek, 
kiállt egy férfi közülük, ő lehe-
tett a ceremónia Irányítója. Pici, 
keskeny szemének villogásával 
adta az utasítást, lerakták a ko-
szorút, lefotózták, tisztelegtek, s 
ahogy jöttek, el is mentek. Egy 
perc alatt lezajlott az egész. Cso-
dajót ebédeltünk egy ét teremben, 
aztán jót a ludtunk egy parkban 
— nem múlt el nyomtalanul az 

előző éjszaka. Aztán már csak 
annyi időnk maradt, hogy elhoz- * 
zuk a szállóból a csomagokat és 
siettünk a pályaudvarra, ' nehogy 
lekéssük az isztambuli vonatot. 

18.55: irány IszUmbul.' Az Ori-. 
ent Expressz tömve volt utasok-

A Rákóczi-ház Rodostóban 

V 
kai meg Csomagokkal. Már elő-
re tudtuk, hogy olyan lesz, mint 
egy itteni munkásvonat . Vendég-
munkásokat hoz haza az NSZK-
ból,* meg néhány nem túl pénzes 
turistát, akik rendszerint nem is 
állnak meg Törökországban, 
mennek tovább Keletre. Több ko-
csin kellett áttörni magunkat , 
mig végre találtunk egy üres fü l -
két. Mária. Klári. Adám meg én, 
megegyeztünk abban, hogy így, 
négyesben tölt jük majd az éjsza-
kát. Nagyon rosszul aludtunk. 
Fáztunk, és egyébként is jobb 
kapaszkodni annak, aki másod-
magával akar kinyújtózni egv 
négyüléses helyen. A/, igazat 
megvallva, féltünk is egy kicsit. 
Mária nem először jár t má r Tö-
rökországban. de nemcsak tőle 
hallottunk nyugtalaní tó dolgokat. 
A törököknél ál talában az idő-
nek nincs nagy jelentősége, de 
hogy egy nemzetközi gyors tíz 
óra alatt másszon végig egy 300 
kilométeres szakaszt, ez már 
nyugtalanított b e n n ü n k e t . . . 

Rákóczi emlékére 
.Akárhogy is volt. csak megér-

keztünk. Útközben azon is rfiedi-
táltunk, hogy hogyan is lesz a-

szállás keresése, merre indul-
junk, ha megérkezünk. Vendég-
látóink is gondoltak ilyesmire és 
legnagyobb meglepetésünkre egy 
kedves török i f jú , az isztambuli 
egyetem egyik tanársegéde, Ju-
sztif. Bey várt bennünket a pálya-
udvaron, kezében egy nagy fe-
hér plakát tal , amelyen ez á l l t : 
RÁKÓCZI FERENC. Ebből rög-
toa tudtuk, hogy ránk vár. Az 
egyelem közelében, a város kö-
zepén foglaltak nekünk szállást 
egv nagyon szép hotelben. 

Ebéd u tán á tmen tünk az. egye-
temre. ahol a konferenciát tartot-
ták. A háromnapos előadássoro-
zaton szép előadások hangzottak 
el a Rákóczi-kori Európa. Ma-
gyarország. a magyar—török kap-
csolatok témakörében, s volt né-
hány néprajz i t émájú felolvasás 
is. Néhány név az előadók közül 
tán a színvonalra is fényt del i t : 
prof. Gökbilgin, R. Várkonyi Ág-
nes. Köpeczi Béla, Hopp Lajos. 
Mindent összevetve, egy igen ma-
gas színvonalú, ünnepélyes meg-
emlékezésen vehettünk részt, 
amely feltétlenül erősíti a két 
nép baráti együttműködését is. 

A következő napokon a törö-
kök figyelmességének számos je-
lét tapasztalhat tuk. Mindannyian 
kaptunk egy-egy várostérképet, 
ami re óriási szükségünk volt 
önálló megmvzdulasainkhq^, El-
vittek benünket egy isztambuli 
városrészre, majd , egy Boszpo-
rusz- túrara . Speciális programot 
állítottak össze, mivel a vendégek 
többsége történész volt. először a 
központi isztambuli levéltárba 
kalauzoltak el. Itt meghatározhat 
tat lanul sok. 50—100 milliónyi 
politikai iratot, deltereket őriz-
nek. XVII—XIX. századi szerző-
déseket nézegettünk. Van ugyan 
katalógusuk, de a helyhiány mi-
a t t itt is egyre' jobban eluralko-
dik a káosz. Ugyanezt tapasztal-
tuk pár nappal később, amikor 
Gelik bey elvitte kis szegedi cso-
portunkat az egyetemi könyv-
tárba. ahol megnézhettük Qasjari 
mester, a török nyelvtörténet leg-
fontosabb a lak jának 1074-ben írt 
nagy nyelvtanát. A városnéző tú-
rára mellénk adott idegenvezető 
hamar feladta harcát a történé-
szekkel. Akárhová vitt bennün-
ket. bármi t mutatott is, mindig 
akadt valaki, aki helyesbítse vagy 
megtoldja az adatait . 

Isztambul nevezetességei 
Láttuk a Dolma bahce seravt, 

ahová csak engedéllyel, de úgy is 
csak r i tkán lehet bemenni. A 
kristály- és szőnyeggyüjteméhv, 
amit itt raktároztak el. felbecsül-
hetetlen értékű. Semmilyen biz-

tosí ts tá rsaság nem köt rá biz-
tosítást. Ebben a csodás palotá-
ban élt és halt meg Kemal Ata-
türk, a „törökök a ty ja" . 

A Boszporusz híd a leghosz-
szabb függőhíd a világon. Ez 
volt a városnézés következő ál-
lomása. Idegenvezetőnk hatal-
mas adathalmazt zúdított ránk 
pillanatok alatt , amelyből csak 
a r ra emlékszem már , hogy 1971— 
73-ig épült , s több m i n t 300 
millió török l í rába került . Innen 
egy faházakból álló a lbán város-
részen keresztül jutot tunk el 
Bebekbe. I sz tambul nyaralóihoz, 
ahová a török íelsőtízezer jár 
nyaranta , ha a hőség "másutt 
már elviselhetetlen. A yachtok. 
kaszinók, luxusvillák óriási kont-
rasztban ál l tak a hídtól idáig 
látottakkal. 5. századi bizánci 
városfalak álltak az ú t mentén, 
ahogy az Eyüp kerület fe lé ha-
ladtunk. Eyüp szultán Moham-
med próféta ba rá t j a volt, a z 
a rab hódítás a la t t halt meg, s 
az ő tiszteletére kezdték el épí-
teni 1458-ban a csodálatos me-
cset-komplexumot. A hivő mo-
hamedán törökök vigyázzák a 
szentély tiszteletét, cipőben sen-
ki, s a nők kendő nélkül nem 
léphetik át a küszöböt. 

Nem sokkal ezután a Galata to-
ronyhoz. vezetett utunk. A 62 
méter magas torony tetején ve-
zetőnk dagadó kebellel tárta 
szét kezeit: — JobbróJ Ázsia, 
balról Európa, előttünk a Bosz-
porusz — sorolta büszkén. Ki-
csit később azt is megtudtuk, 
hogy Isztambul is hét dombra 
épült . Isztambul persze enélküi 
is fantasztikus, körülbelül 1500 
ma működő mecsetjével, med-
reszeivel, dzsámijaival é« lakói-
val. 

Az utazás egyik legnagyobb 
élménye az Ázsiába te t t kirán-
dulás volt. melynek során e l ju-
tottunk Kütahya-ha, ahol Kossuth 
él t száműzetésben. Meglátogat-
tuk az omladozó, roskatag há-
zat, ahová látogatókat se na-
gyon mernek beengedni, mer t 
életveszélyes. Voltunk Bursá-
ban, az oszmánok régi fővárosá-
ban is. Minden városban élmé-
nyek sorát éltük át. A látotta-
kon kívül a vendéglátás is me-
sés ' volt. diszebédekkel. díszva-
csorákkal, mindennapos fogadá-
sokkal. Nemcsak a hivatalos 
vendéglátóink kedvessége raga-
dott meg bennünket , hanem a 
városi-falusi törököké is. Ahol 
megtudták, hogy Magyarország-
ról jöt tünk, rögtön elhangzott a 
..Türk ve Macar kardesler" 
szállóige, melyet az elemi isko-
lában hallottak még. s azt je-
lenti: a törökök és a magyarok 
testvérek. 
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